

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 19 DE MARZO DE 1910

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 832

## LOS LAICOS Y LOS CATÓLICOS

### La careta de los católicos

El domingo habrá mascarada por la mañana y por la noche. La de la noche, no nos importa; será la imbecilidad encubierta, acompañando a Cristo en la Cruz.

La de la mañana, sí; la mascarada de la mañana del domingo, merece todo un número de *El Pueblo*. Tortosa, que tiene una virgen de la Cinta, protectora de canónigos y parturientas; que tiene un obispo, que sabe personarse en el Ayuntamiento cuando hay en alto treinta mil duros, que tiene el clero más estúpido de España, habla de celebrar también un mitin contra las escuelas laicas. La incultura ha de tener sus naturales expansiones.

¿Para qué protestar contra el mitin? Ni el valer personal de los que lo celebran, ni la autoridad de quienes lo patrocinan, ni la virtud de quienes lo defienden, merecen nuestro enojo. Pero la estupidez, que no necesita del consejo, requiere el palo. Y un palo de roble, fuerte y duro, es este número de *El Pueblo*. En él, firmas autorizadas, separadas completamente de la Iglesia católica, manifiestan el prestigio científico de la enseñanza laica: en él, también, páginas históricas, revelan la concupiscencia, la barbarie, la lujuria, la brutalidad, la ignorancia que se esconde en los claustros del convento.

*El Pueblo* de hoy no se escribe para los cnicos que alzarán su voz en el tablado del Balneario, en el mismo tablado donde bailó una danza lasciva la bella Belén. Se escribe para los padres que amen el porvenir de sus hijos, para los padres que no quieran ver mancillada la honradez y profanado el pudor de aquellos a quienes dieron el ser. Los amigos del padre Flaminio, son los que el domingo hablarán de moralidad; los que han besado la amatista de ese obispo portugués, sedomita y estuprador, son los que repetirán corrompiéndolas en sus labios, las palabras de Jesucristo...

¿Qué les importa? Ellos saben que Jesucristo no se oculta detras de los bastidores y que su anate-

ma no ha de turbar la paz del mitin... Pero para que no trastornen los terminos, los republicanos, les ofrecemos, en el número de hoy, un místico florilegio... La voz de Jesucristo se levanta, en fiesta de Semana Santa, desde las páginas de un periódico descreído, azotando el látigo en las espaldas de los que hacen de la religión, mercadería; de la iglesia, prostíbulo; del confesionario, alcahuetería; de la escuela, una repugnante resurrección de la Sodoma, arrasada justamente por el fuego.

A ver si hay uno que tenga el valor de volver la cabeza y desmentir estas palabras, mas sagradas que las palabras del Evangelio.

### Una prueba de que España no es clerical:

**Nuestro pueblo cuenta con nueve arzobispados y 65 obispados; por todos estos arzobispos y obispos contamos tan solo 10 Universidades.**

### La escuela neutral

Sobre el montón de sandeces é injurias que vierten estos días los partidarios y partidarias de la exclusiva enseñanza católica—no de otra suerte que si alguien quisiera impedirles educar á sus hijos en los colegios é instituciones monacales—, resonarán como palabras sensatas y confortadoras las siguientes, de un hombre que es la más alta autoridad de España en materia pedagógica, del gran D. Francisco Giner de los Ríos, á quien no se atreven á morder en público ni aún los fanáticos, que nada y á nadie respetan.

Hélas aquí:  
"Entre las varias consideraciones con que se define la enseñanza confesional—esto es, de las religiones positivas—en la escuela primaria, hay una de que conviene tomar nota, para rectificarla. Los partidarios de la enseñanza confesional alegan que sin espíritu religioso, sin levantar el alma del niño al presentimiento siquiera de un orden universal de las cosas, de un supremo ideal de la vida de un primer principio y nexa fundamental de los seres, la educación es incompleta, seca, desvirtuada, mutilada, y en vano pretenderá desenvolverse íntegramente todas las facultades é iniciar al niño en todas las esferas de la realidad y del pensamiento.

Esto, á nuestro ver, es indiscutible. Años há que un insigne filósofo español, tenido por impío (como todo filósofo "seglar", en su tiempo), el ilustre Sanz del Río, lo proclamaba en un memorable discurso, cuyas páginas dan el más admirable testimonio de la concertada alianza entre la religión y la ciencia.

Lo que falta probar es que la elevación de las almas por cima del horizonte visible, la formación del espí-

ritu religioso en el niño, requiera el auxilio de los dogmas particulares de una teología histórica por sabia y respetable que sea, e vez de una dirección amplia y verdaderamente universal, estenta sólo á despertar en aquel ese "pneuma pereunis religio", ese elemento común que hay en el fondo de todas las confesiones positivas, como en el de todos los sistemas filosóficos y en el de todos los partidos políticos, por divergentes y aún hostiles que entre sí parezcan. El mismo ateo—es decir, el ateo "que piensa", no el ateo "práctico", y conservador, que diríamos, y á cual se le importa un ardite de todos estos problemas, aparentando creer por conveniencias lo mismo que desprecia en sus adentros—entra á su modo en esa comunión universal, mejor quizá que muchos pseudo-religiosos, pues ya dijo una autoridad inspirada: "¡Cuántos están en la Iglesia visible sin estar en la Iglesia invisible, y al contrario!"

Precisamente, si hay una educación religiosa que deba darse en la escuela, es esa de la tolerancia positiva, no escéptica é indiferente, hacia todos los cultos y ciencias, considerados cual formas, ya rudimentarias, ya superiores y aún sublimes, como el cristianismo, encaminadas á satisfacer, en la medida en que á cada cual de ellas es posible, una tendencia inmortal del espíritu humano.

Sobre esa base fundamental, unitaria y común, la más firme para toda edificación subsiguiente, venga luego en buen hora, para los fieles de cada confesión, la enseñanza y la práctica de su culto, confiadas á la dirección de la familia y del sacerdote, y consagradas en el hogar y el templo, donde podrán caber ya diferencias que en la escuela serían base de las más funestas divisiones.

Bueno será advertir, sin embargo, que aún allí esa enseñanza debe realizar dos condiciones esenciales: la primera, inspirarse en medio de su particularidad, de un espíritu de alta y respetuosa tolerancia, y la segunda, procurar hacerse accesible al niño, en vez de limitarse á que repita fórmulas abstractas, dogmas enigmáticos para él y oraciones ininteligibles, cuyo mecanismo impotente para despertar en su alma el sentido de las cosas divinas, ni el de las humanas ni ninguno, le deja, en realidad, huérfano de toda verdadera educación religiosa.

Por lo dicho se comprende, sin gran dificultad, que no sólo debe excluirse la enseñanza confesional ó dogmática de las escuelas del Estado, sino aún de las privadas, como una diferencia muy natural, á saber: que de aquéllas ha de alejarla la ley, y de éstas, el buen sentido de sus fundadores y maestros.

La escuela privada, no sólo la pública, debe ser campo neutral, maestra universal de paz, de tolerancia y de respeto, que despierta doquiera este espíritu humano desde los primeros albores de la vida.

Cuando se habla de Dios (ha escrito uno de los fundadores de la admirable Escuela Modelo de Bruselas), se puede hacerlo con elevación y sin herir la conciencia de nadie.

La atmósfera de la escuela es religiosa para todos, si está impregnada de buen sentido y de honradez.

**Voltaire ha dicho de sus maestros: "Los Padres jesuitas no me enseñaron más que latín y tonterías,"**

### La enseñanza congregacionista

"... Yo no quiero confundir al profesor con el cura, pero si admito semejante amalgama como legislador; lo vigilo, llamo la atención del Estado sobre la enseñanza de los Seminarios y las Congregaciones, la atención al Estado laico, el único guardian de su grandeza y de su unidad."

"... Escuchad; yo os digo con toda franqueza: No tengo confianza en vosotros. Instruir significa construir. No tengo fe en vuestra construcción."

"... Yo no quiero confiaros la enseñanza de la juventud, el alma de los niños, el desarrollo de las nuevas inteligencias que se aprestan á la vida, el espíritu, el caracter de las generaciones, es decir, el porvenir de la Patria. Y no quiero confiaros el porvenir de la Patria, porque ponerlo en vuestras manos sería lo mismo que entregaroslo. No me conformo con que las nuevas generaciones se sucedan, quiero que adelanten. Por eso no quiero que sobre ellas pesen vuestras manos, ni las alimente vuestro espíritu. No quiero que lo construido por nuestros padres sea deshecho por vosotros. Después de la victoria no quiero la derrota."

"... Vosotros sois los parásitos de la Iglesia y su perenne malestar. Ignacio es enemigo de Jesús. Vosotros no sois los creyentes, sino los sectarios de una religión que no comprendéis. Vosotros sois los bufones de la santidad. No confundais la Iglesia con vuestros negocios, con vuestras combinaciones, con vuestra estrategia, con vuestras doctrinas, con vuestras ambiciones. No la llameis madre para hacerla vuestra esclava. No la atormentéis para enseñarle la política, y, sobre todo, no la igualeis á vosotros."

VICTOR HUGO.

**Leibnitz, escribió: "En asuntos de educación, los jesuitas no pasaron de lo mediocre,"**

### La religión y la escuela

¿Tiene un padre derecho á educar á sus hijos como le plazca? ¿Debe limitar el Estado este derecho? ¿Debe negarlo en absoluto? He aquí un problema de instrucción pública. Para plantearlo convenientemente hay que reconocer como indiscutible que una de las misiones del Estado, acaso la más trascendental, porque responde á un interés de toda la especie, es fomentar la cultura, y como complemento for-

mar buenos ciudadanos. La escuela es el organismo llamado a realizar tales fines. En España no los realiza, desde luego, porque las escuelas del Estado no merecen tal nombre; pero por si acaso tenemos verdaderas escuelas algún día, bueno será que vayamos discutiendo la índole que han de tener.

No discutiré las soluciones del problema planteado anteriormente. Todas ellas me sirven para estudiar la cuestión anunciada en el título del artículo.

¿Tienen los padres derecho a educar a sus hijos como les plazca? Pues entonces el Estado debe hacer respetar ese derecho y empezar por respetarlo, organizando sus centros de enseñanza sobre una base de imparcialidad, de neutralidad en todas aquellas cuestiones que sean opinables, discutibles y aun simplemente discutidas.

Y si debe el Estado dirigir y encauzar la enseñanza, nada podrá hacer en ella de cuanto los ciudadanos puedan lícitamente no admitir. Y ya surge aquí la cuestión religiosa.

Hay cuestiones que se enlazan unas con otras, como las cerezas lo cual contribuye a trazar la línea divisoria entre el espíritu moderno el arcaico. ¿Y cómo no! Llegando la Iglesia a todas las esferas de la vida, dirigiéndolo todo y reglamentándolo todo, no hay más que opinar con ella o contra ella.

¿Es lícito no admitir el catolicismo? ¿Es lícito tener otra religión? Esa tolerancia en cultos que figura en nuestros leyes, ¿qué significa? ¿Para qué sirve? En España es tolerable ser protestante, mahometano, budhista; lo tolerable, aunque no sea lícito, ha de ser posible al menos; y si ninguno de los que profesan esas religiones pueden utilizar la enseñanza del Estado, ni ocupar cargos oficiales, ni servir en el ejército, porque hay que practicar ritos católicos, ¿ónde está la posibilidad, dónde está la tolerancia?

Si el Estado tiene una religión, es natural que se enseñe en sus escuelas, aunque la iglesia debiera prohibirlo, en interés del fervor y solidez de las creencias. Pero el Estado no puede, no debe tener una religión. ¿Tiene acaso un alma? ¿Qué significa la religión del Estado? ¿La de los gobernantes? Eso es absurdo. ¿La de la mayoría de la nación? Entonces habría que celebrar elecciones religiosas de cuando en cuando, como se celebran las políticas; habría curas como diputados, por sufragio universal, y excuso decir si los representantes de las distintas religiones podrían llegar a un acuerdo legislativo.

He dicho que la iglesia debiera prohibir la enseñanza religiosa en las escuelas del Estado por no matar el fervor y la solidez de las creencias. Bien es verdad que la Iglesia prefiere la difusión del dogma con tibieza en la fe a la escasez de creyentes, aunque éstos sean verdaderos modelos; los intereses materiales están así más seguros. Pero es evidente que el trascendentalismo religioso, la grandeza de los dogmas y la santidad de las preceptos se compaginan muy mal con la tabla de multiplicar, las únicas cátedras dignas de ellos son el templo y el hogar.

Cuando las ideas que agrupan en torno suyo una multitud pasan de la categoría de amor platónico, de fe desinteresada y se consolidan en un organismo vivo, en una institución, es inevitable que se trate de expansionarse de medrar, crecer y dominar; no es propio de todos los organismos vivos, es propio de la vida, es el egoísmo indispensable en ésta. La Iglesia, una institución, un organismo tan poderoso, no podía librarse de esta ley. No es, pues nada extraño que

se difunda y que luche, puesto que vive.

Por su carácter de rectora de los espíritus y por ser el espíritu el director de la vida, había podido la Iglesia apoderarse de todos los resortes sociales e imponer cánones para todos los momentos del vivir humano. ¿Cómo había de librarse la escuela de su influencia?

Cuantas veces he hablado de la escuela me ha salido al paso la moral católica, esa moral análoga a la budhista, que ha hecho de las relaciones de ambos sexos, un peligro de pecado, tratando de combatir la coeducación de niños, y niñas, reforma pedagógica que está llamada a regenerar la sociedad, a purificarla de los destructores gérmenes que minan su base.

Esta cuestión queda supeditada, como vemos, a la libertad de cultos, al problema religioso.

Hacer soltar a la Iglesia la tutela que ejerce sobre la enseñanza solo será posible mediante una campaña emancipadora del Estado en todas sus relaciones con aquella; es decir, mediante una campaña de la que llaman persecutoria los soldados de la fe, porque cada privilegio injusto que se arranca lo juzga el perjudicado como una alevosía.

La escuela neutra es y será necesariamente la escuela del porvenir.

Respecto a las otras escuelas, donde no enseñan religión enseñan a combatirla, esas escuelas que tanto censuran las gentes sensatas por creerlas real o equivocadamente viveros de anarquismo, esas, merecen artículo aparte.

Emilio Sevilla.

**En "Las Constituciones" escritas por el mismo Ignacio de Loyola, se dice: "Ninguno de aquellos que se emplee en servicios domésticos por cuenta de la Sociedad, deberá saber leer ni escribir."**

### Contra la farsa

También los trabajadores del campo nos ocupamos de la campaña emprendida por los clericales contra las escuelas laicas, porque aun que algo mas tarde los trabajadores del campo como los del taller y de la fábrica, hemos comprendido que los únicos fines que persigue esa gente negra, con esa y otras campañas parecidas, es mantener al pueblo en la ignorancia, porque a expensas de la ignorancia del pueblo, viven y han vivido ellas siempre.

Pero al Cristo que esos clericales sacrificaron en el monte Calvario, le han sucedido otros cristos que como él han sido pasto de sus iras, y estos cristos han escrito y publicado libros y a pesar de la tenaz oposición de los traficantes del templo, estos libros han sido esparcidos por todos los ambitos del mundo, y la semilla sembrada por estos libros, empieza a dar sus frutos, por que el pueblo ilustrándose en sus bellas páginas, ha comprendido la necesidad de deshacerse de lo inutil, y empieza a deshacerse de esa chusma de parásitos que predicán al pueblo lo que ellos no creen; de esa gente que predica el ayuno, mientras ella engorda; predicán contra el lujo y visten ricamente; predicán la pobreza y ellas solo se ocupan en estudiar el modo de acaparar dinero.

¿Como puede creeros el pueblo verdugos de Cristo, si mientras le habeis prometido ilustrarle, le habeis inducido al vicio, para embrutecerlo y prostituirlo? ¿Como puede creeros el pueblo, si mientras predicais la paz entre los hombres, provocais guerras, de-

jando los campos fértiles y hermosos, convertidos en cementerios sembrados de cadáveres? ¿Como quereis que el pueblo os siga, si ya no está dispuesto a ser juzgado en los tribunales de la santa inquisición, ni someterse al suplicio del hierro candente y de la hoguera?

No, no puede seguiros, no puede creeros, es inutil que prediqueis a ese pueblo que desde algun tiempo respira el aire sano de la libertad y ha guiado su nave por las corrientes modernas del progreso.

Solo os queda un recurso que tambien habeis puesto en práctica para poder continuar viviendo en la holganza.

El dinero y la fuerza bruta.

Con dinero aun podeis continuar algun tiempo engañando al pueblo vencido por el hambre y la miseria. Pero con sermones y mítines será del todo imposible; podeis vencerlo por la fuerza pero jamás convencerlo; todo cuanto digais en esos mítines será ladrar a la luna por que el pueblo ha visto ya todo cuanto ocultais bajo vuestros falzones.

J. Turón.

**Léase el caso de un discípulo de los jesuitas, J. B. de Schultans, mas tarde maestro de la orden:**

**Su madre le hizo una visita en el colegio de Trento y él rehusó estrecharle la mano y ni aun quiso mirarla. La madre asombrada y afligida, le preguntó la causa de la frialdad con que la recibía. "No te miro, respondió el colegial no por que eres mi madre sino por que eres una mujer." Y el biógrafo agrega: "Cuando murió la madre de Schultans, este no manifestó la menor emoción, PUES DESDE MUCHO TIEMPO ANTES HABÍA ADOPTADO A LA SANTÍSIMA VIRGEN como SU VERDADERA MADRE."**

### Hazañas p. rrogáficas de los Padres jesuitas

(BILBAO 12).

Una nueva hazaña de los castos hijos de Loyola está siendo el escándalo de esta villa.

Una pobre viuda, que en dos años ha tenido la desgracia de perder a su marido y cinco hijos, sólo le quedaba una hermosísima hija, que era su único amparo y consuelo, y que estaba sirviendo en una aristocrática casa del Ensanche. La muchacha frecuentaba la residencia de los Padres jesuitas demasiado, y allí trabó amistad grande con un reverendo muy conocido. La frecuencia de estas visitas alarmó a la familia donde servía la linda niña, hasta el punto de que le aconsejaron dejara de visitar la santa residencia.

Pero el Padre jesuita, que vio que se le escapaba su presa, acudió a la viuda, aconsejándole que se llevase a su hija, pues él le proporcionaría trabajo en un taller.

La madre, deslumbrada por las promesas del jesuita, accedió, y la muchacha trabajó unos días en un taller de planchado de los barrios altos; pero después ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Su madre, desolada, acudió al Juzgado, Gobierno civil, residencia de jesuitas y Liga Católica de Señoras, siendo despedida en todas partes con cajas destempladas.

El jesuita aseguró a la madre que la muchacha está en Madrid, sirviendo en una casa de toda confianza.

Una señora de la Liga Católica se

ha comprometido, por carta dirigida a la madre, en la que le ofrece socorrerla si guarda silencio sobre lo ocurrido.

La Prensa descorrerá el misterioso velo que oculta las hazañas del religioso y este promete ser asunto muy discutido y de gran escándalo.

La madre dice le han asegurado que su hija está oculta y en meses mayores. Se dice que lo que nazca será transparente.

**De "Las Constituciones" escritas por Ignacio de Loyola:**

**"Aunque Dios te hubiera dado como maestro a un animal privado de razón, no vaciles en prestarle obediencia como a un maestro y guía, por el único motivo de que Dios lo ha mandado así."**

**Ignacio de Loyola hacia la apología del maestro católico.**

### HUID DE ELLOS

La Corte Superior de Lima ha condenado a diez años de reclusión al fraile salesiano Moisés Proaño por los delitos de homicidio frustrado y pedestría.

Hace año y medio este plenipotenciario de Jesucristo intentó matar con una navaja de afeitar a su discípulo Aparicio Grado por no prestarse a servirle de señora.

¡Oh jóvenes del sexo feo que andáis cerca de los curas! Escarmentad en ese ejemplo y apartaos prudentemente, si no sois koskas ó luises, de todo el que lieve coronilla ó cerquillo.

Y vosotras, ¡oh jóvenes del bello!, pensad en lo que acaba de intentar con la sirvienta Felicidad el cura de Tordesillas, matando al infeliz que se interpuso, y huid en cuanto un cura se os acerque, sino tenéis vocación de amas ó sobrinas, pues en este caso nada digo.

Ya veis que si los unos llevan navajas afiladas, los otros usan revólveres certeros, para utilizarlos contra cuantos osen oponerse a sus deseos.

Y la muerte a manos de un cura debe resultar muy negra.

**Las escuelas laicas que hay en toda España son 107. Las católicas, 1.054. ¡Y aún dicen los pobrecitos clericales que la hidra revolucionaria les amenaza!**

### Las educandas

Días atrás las he visto cruzar el boulevard, y he sentido lástima y compasión de las pobrecillas. Vestían sencillos trajecillos de azul dril, y sobre el pecho lucían sendos escapularios. En sus cabecitas llevaban negros trozos de paño. Parecía asustarlas la presencia de las gentes. En larga fila de a dos marchaban silenciosas, la cabeza baja, acompañadas de las madres profesoras.

¡Qué aspecto tan tétrico presentaban! Sus ojos tristes carecían del vivo centelleo de la niñez. Tenían el semblante amarillento, enfermizo. El raquitismo, la anemia, parecían haberse apoderado de sus cuerpecitos. Faltaba en ellos la sana alegría de la edad.

Estas niñas son educandas de un colegio de monjas de las importadas últimamente de la vecina Francia, de esas que dicen, y hay quien lo cree, que a las niñas pobres las educan e instruyen por caridad. ¡Por caridad! ¿Quién no sabe cómo se ejerce la tan cacareada caridad en tales colegios? Matando el espíritu y aniquilando el

uerpo de las desdichadas que les sirven de señuelo para cazar á las niñas ricas.

Sí, lo repito; sentí compasión de las niñas aquellas. Sometidas á un régimen de vida mística por completo; respirando un insano ambiente de fanatismo y de ignorancia; prisioneras sus tiernas inteligencias del engaño y del error; arrebatadas al bello desorden de la niñez para convertirlas en mujercitas metódicas, insulsas, apocadas... Las infelices educandas en esos colegios dirigidos por religiosas, seres incapaces de sentir y de amar, sólo piensan en vivir para ganar el cielo...

¡Pobres niñas, víctimas del fanatismo y de la reacción imperante! Esta sería justificada una revolución honda sólo para volverlas á la vida.

P. PINO.

Gijón.

**Para que se comprenda como se ha castigado y se castiga á los niños en las escuelas católicas, basta leer estas palabras de un abate á San Anselmo: "De día y de noche, decía, no dejamos de pegar á los niños confiados á nuestra custodia y siempre empeoran. Anselmo, contestó: ¡Como! No dejáis de pegarles! Y cuando crecen ¿en que se convierten? En idiotas y estúpidos.**

## TRES CASOS

En *La Enseñanza*, colegio de niñas dirigido por monjas en Vigo:

*La hermana á una niña.*—Díme, Carmen, ¿por qué faltaste ayer?

*La niña gimoteando.*—Está muy malo mi hermano.

—¿Qué tiene?

—Que al salir de un baile le dieron anteanoche una puñalada en un costado.

—*Me alegro; le está bien empleado por ir á esos sitios.*

El suceso dió mucho ruido en Valladolid.

Un capellán de monjas abusó bárbaramente de una muchachita. *El Radical* se ocupó del asunto.

Leyendo estaba este periódico la criada de cierta señora muy adicta á los jesuitas, cuando se presentó ésta y preguntóla:

—¿Que lee usted?

La criada, un poquito azorada, contestó:

—Pues vea la señora; estaba enterándome de la hazaña cometida por el cura con la niña.

La señora hace un gesto y exclama:

—*Buen remedio; que no se hubiera dejado.*

Empieza á obscurecer.

La hora de formar se aproxima, y los reclusos de la cárcel de una ciudad castellana pasean atropellándose, pues el patio es chico para que puedan circular con holgura.

Una de las ventanas del piso superior se abre, y por ella asoma la cabeza D. Quintín, capellán del establecimiento, quien contempla el patio colmado de seres humanos, hijos de Dios como él, bautizados como él, y por lo tanto, hermanos suyos, y la vista de tanto desgraciado sólo le sugiere este pensamiento:

—*¡Cuánto perro! ¡Lástima de pan que están comiendo!*

Estos tres casos prueban que la religión inspira sentimientos piadosos, humanitarios, justos y delicados.

E. D.

**¿Aborrecen las escuelas laicas? Oid. En el primer año del Bachillerato, hay una asignatura voluntaria: la religión. Pues los alumnos del colegio de San Luis de esta ciudad no se matriculan, ni se examinan de religión. ¿Es que no la necesitan? ¿Es que no la quieren? ¿Es que no la pueden aprender?**

## Sí, hombre, sí

¿Tercero será posible? Este es el título de un artículo de *El Independiente* de Gijón, que empieza así:

“¿Será posible, será verdad lo que se habla, lo que se dice y lo que se cuenta en casas, calles y plazas de Gijón, de un ministro de Jesucristo?”

¿Será posible que los vicios de los hombres puedan degenerar hasta el relajamiento más asqueroso é infame? Al llegar aquí diome en la nariz olerá sodomía, y efectivamente de eso se trataba.

Me alegro en el alma de que *El Independiente* no haya dado el nombre del sacerdote á quien alude, porque me hubiera visto obligado á copiarlo, y esto siempre es molesto.

Aunque acaso hubiera sido justo decirlo, no sólo para que los niños que andan á su lado puedan tomar sus precauciones, sino para que la opinión no vaya á equivocarse y señale como culpable á algún presbítero inocente.

Es muy triste que pague un justo por un pecador, sobre todo en pecados de ésta índole.

Tocante á lo de si es posible que ocurran casos de esos, contesto á *El Independiente* con el título de este articulejo:

¡Sí, hombre, sí!

**Dos hermanos maristas del colegio de San Pedro de esta ciudad, fueron á examinarse para maestros elementales, al Instituto de Tarragona. A los dos les dieron SUSPENSO.**

## MISCELÁNEA

Un tal Ceferino López, clerical rabioso, que se hacía notar en Gijón por estar siempre metido en la Iglesia maldecir de los liberales y cargar con pendones en los jolgorios místicos al aire libre, venía hace tiempo cometiendo actos deshonestos con niños de corta edad á los cuales aguardaba á las puertas de los colegios y se los lleva engañados. Descubierto su vicio, ha ingresado en la cárcel.

Comprendo lo que influye en el ánimo de todo clerical el mal ejemplo; pero á la vez creo que es mucha pretensión en un simple seglar el parodiar en este punto concreto á ciertos frailes.

¿O es que ya no hay clases?

Dos misioneros recorren la provincia de León recomendando en sus sermones y pláticas la lectura de *El Correo Español* y *El Siglo Futuro*, anatematizando á los que lean los periódicos liberales, y tírense ustedes de espaldas si no tienen cerca algún fraile á *El Universo*, que, alardeando de catolicismo, transige con las instituciones liberales.

El odio entre charlatanes que venden específicos falsificados fué siempre terrible.

Un maestro de escuela ha disparado dos tiros de revólver contra un cura en Sevilla. El maestro dice que se

le disparó casualmente el revólver.

Esto, más que una agresión, es un símbolo. Los maestros y los curas son enemigos en todas partes.

**Leed este número, y luego id al mitin. Os convenceréis, si no estáis ya convencidos, de que si la religión no quiere ser enemiga de la enseñanza y del sentido común, el sentido común y la enseñanza no quieren tratos con la religión**

## Clérigo y maestro

En el pueblo de Sebares, Concejo de Piloña (Oviedo), existe una obra pia dotada con la renta de 15 acciones del Banco de España y casa, fundada para la enseñanza de los niños, cuyo beneficio dice el fundador, “habrá de recaer en un sacerdote de suficiencia y aprobación necesaria.” El patrono de ella, es el obispo de la diócesis, según resulta de la escritura de fundación que obra en el archivo del obispado.

El cura que desde hace seis años desempeña el cargo, es interino, porque en su nombramiento no intervino el Ayuntamiento; á la escuela asistirá una media docena de niños de ambos sexos, menores de seis años, que materialmente no pueden ir á la municipal (hasta los sobrinos carnales del clérigo van á ésta). Este número de asistentes retrata ya al maestro.

La suficiencia del maestro se prueba diciendo que pregunta á los niños quién vá á su casa, qué comen, si sus padres duermen juntos, etc; y nada más. A lo mejor manda á los niños levantar los vestidos al mismo tiempo que á las niñas para ver cual de ellas tiene las posaderas más gordas. Este es uno de los detalles de su plan de enseñanza.

Como maestro ya le conocemos; vamos á admirarle como sacerdote.

Hace algunos años, siendo coadjutor de la parroquia de Sebares, predicó un famoso sermón que escandalizó al auditorio: “Hermanos, dijo, la moralidad está perdida, por que no hay en el pueblo más que dos mujeres enteras: mi hermana y la del capellán.” Se armó, como era consiguiente, el gran cisco, y aquello le costó el cargo, quedando de cura suelto para decir misa en un pueblo cercano.

En las últimas confesiones generales del pueblo, se levantó una joven del confesonario, porque en vez de oír sus descargos, se limitó á preguntarle cuánto debía su padre, cuánto maíz habían consumido en el último verano y si lo habían pagado, etc. cuyo suceso denunció ella al párroco que con otros individuos, se hallaba en la sacristía.

Nadie ignora en el pueblo que se pasa el día por los portales conversando con las mujeres; que abre la escuela cuándo y á la hora que le parece, porque no hay fiesta á que no asista fuera del pueblo; que anda liando á todo el mundo; que lleva el alta y baja de todos los chismes del pueblo y hasta se cuenta que en unión de otro sacerdote hizo una denuncia infundada; que es el clérigo más inepto de la diócesis, pero no para comerse la renta de la fundación. ¿Sabe algo de esto el obispo? Es posible que nó, porque los asuntos de la diócesis se hallan á cargo del Previsor, que al parecer es mozo de cuenta. Si nada sabe (que cabe en lo posible, porque se asegura que es relativamente recto), tiene ahora la palabra, si no quiere

re que yo vuelva á ocuparme de este asunto.

**¿Por que no se examinan de religión en Tarragona los alumnos del Colegio de San Luis?**

¿Es que el Colegio de San Luis es una escuela laica?

## Fragmentos inocentes

Y de aquel padre Juan, escolapio de Pamplona, que desencuadernó á varios de sus discípulos, ¿qué?

—Pues, sin novedad.

¿Y del salesiano que en Béjar estropeó varias criaturas?

—Ni esto.

¿Y el hermano Sabiniano, que se alzó con los fondos de la comunidad de los del babero en Madrid para el decoroso sostenimiento de la querida?

—En la Cárcel Modelo.

Nada más que por explotar niños y pervertir niñas en un Hospicio religioso cercano á Turín, ha sido condenado un sacerdote llamado Dom Rive á dieciséis años de reclusión, al par que á diez meses de prisión correccional la superiora, hermana Fumagalli.

En Italia, no hay fe, ni religión, ni vergüenza. Si ese par de víctimas de la impiedad hubieran cometido esas pequeñeces en España, nadie se habría preocupado de que fuesen ó no á los tribunales, y, por consiguiente, no sufrirían la pena que sufren ahora. Vengan por aquí si pueden fugarse, y ya verán que es cierto cuanto les digo.

Iba Dom Giorgio Rigola (cincuenta y dos años), sacerdote de Bergamo, á celebrar una misa en la capilla del marqués Julio Persi, cuando encontró un lindo rapaz de once á doce años.

Le ofreció medallas, estampas religiosas, y para entregárselas le llevó á su casa...

El muchacho tuvo que meterse en la cama al día siguiente para curarse unas lesiones de tal índole, que el médico se creyó en el deber de denunciar á las autoridades judiciales.

Todos los comentarios que se me ocurren para juzgar este hecho son escabrosos. Por esto lo suprimo, limitándome á decir que la *Buena Prensa* no se ha ocupado de esta niñería.

Y me lo explico, por aquello de “hoy por tí, y mañana por mí.” “no hagas con otro lo que no quieras que hagan contigo,” y el que esté sin pecado que tire la primera piedra.

¡Y eche usted aforismos cristianos!

Una muchachita de ocho años, huérfana, llamada Rosalina Moreira de Silva, de San Pablo (Brasil) siguió á su casa á un sacerdote que le ofrecía estampitas y...

El tonsurado está en la cárcel acusado de estupro.

Cada vez que ocurre un hecho de esta clase, y es con frecuencia, mi corazón se retuerce de angustia, pensando en el partido que sacarán los píos contra los ministros de la única religión verdadera, sin fijarse en que el cura es hombre también y que el primer deber de todo hombre es estupro niñas de ocho años.

El odio sectario no se detiene nunca ante la injusticia.

Imprenta Sucesores L. Ber. is.—Tortosa.

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### Fabrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo de

## FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

### RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fisco; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribuciones.

Constitución de vales, Pagos de impuestos, negociación de las deudas del Estado interior y a corto plazo desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de Seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de Seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etc. etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

### Sastrería y Pañería

## LA TIJERA DE ORO

### FERNANDO COLOME

En esta acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

## LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

### DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

## JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Añisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretos de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

## GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

### JAIME BELLAUBI

Bisbita, 13 y 13, y Mencia, 7.—TORTOSA

Los favorecidos que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería, entre Lencería, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contados, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero " 20'00 "  
" americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y oratorios con reaccionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### Antigua fábrica de gorras

## Felipe Climent

-VENTA AL POR MAYOR Y MENOR-

Grandes novedades en gorras de todas clases. Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

## LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero LUX, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", canalizaciones para gas acetileno de huilla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

## LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

## GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges."

## J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA — BARATURA — RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

### Sastrería y Pañería

## Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa **Suplemento**

AÑO X

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre-1'50 id.

TORTOSA 18 DE MARZO DE 1910

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar.—núm. 10

N.º 882

## UN OBISPO ACUSADO DE SODOMITA LOS APÓSTOLES DE CRISTO

Los lectores de EL PUEBLO tendrán que dispensarnos la crudeza naturalista que campea en la siguiente información: ella mejor que nada, pinta á los clericales, en cuyas manos dejamos confiados la primera enseñanza de nuestros hijos.

### Dos palabras

En Portugal, el P. Manuel Ansan, defendióse él mismo y á un hermano suyo de las acusaciones del hasta hoy reverendísimo obispo de Beja, ha lanzado contra éste, con pruebas irrefutables, la terrible acusación de sodomita, degeneración física cuya descripción no podrían soportar los oídos menos dados al escándalo.

Los hermanos Ansan eran profesores del Seminario Conciliar de dicho distrito; el obispo les destituyó, valiéndose del influjo palaciego que poseía y atropellando para ello las leyes que sobre la materia rigen en el vecino reino; contra la protesta de los dos hermanos, Sebastián de Vasconcellos, que tal es el nombre del obispo invertido, lanzó acusaciones afirmando que los dos hermanos habían engendrado hijos ilegítimos, faltando así á las reglas de castidad que la Orden monástica á que pertenecían les imponía.

El P. Manuel Ansan, uno de los hermanos acusados, replicó con un escrito, que no tiene precedentes en los anales de todas las religiones, ni aun en los de aquellas cuyas bases fundamentales tenían como principal objetivo el culto á la carne y á los encantos femeninos.

El asunto está sometido á las Cámaras, y su escándalo es fácil que forje otra tragedia como aquella que tuvo por causa la dictadura de Juan Franco y los adelantamientos hechos á la Monarquía portuguesa; por lo pronto ha quedado de manifiesto que el obispo sodomita era protegido de la reina madre, y la ola de cieno sube, amenazando los ya poco consistentes cimientos del trono lusitano.

No pretendemos desflorar el interés de la correspondencia que publicamos á continuación, y que nos ha sido remitida desde Lisboa; haremos notar, no obstante, la importancia que para España tiene en este momento de lucha entre la Escuela clerical y la neutra el descubrimiento de que el vicio, en su aspecto más repugnante se aloja en los alcázares habitados por los príncipes del Catolicismo y en el pecho de los que más principalmente están encargados de la inspección escolar; este escándalo aumentará todavía más el número de enemigos hacia el régimen de enseñanza que padecemos y hacia los elementos que directamente intervienen en ella.

Españoles, fijarse bien en el caso del obispo de Beja; él os puede dar más enseñanzas y más pruebas que cincuenta mítins! Si es verdad que existe el Dios del Sinaí, á estas horas deben hallarse fabricando los rayos que pulvericen al que ha pretendido, con anatista en el anular, resucitar los excesos por los que fué condenada al fuego la ciudad de Sodoma.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
LISBOA 12.

### Antecedentes

Los hermanos Ansan eran profesores del Seminario de Beja; particularmente el llamado Manuel había merecido muchas distinciones por parte de la Junta diocesana; era, desde hace

trece años, escribiente vitalicio de la Cámara eclesiástica, respetado por todos y muy querido; de pronto, tanto él como su hermano José María parecen caer en desgracia; son privados del ejercicio de las funciones sacerdotales, de la celebración de la misa y del cargo de profesores, que venían ejerciendo con el beneplácito de todos.

Por si esto no fuera bastante, el obispo del distrito de Beja, en Alemtejo, publicó contra los dos hermanos un oficio el día 2 de septiembre pasado, en el que se hacen tremendas acusaciones. Tampoco el oficio episcopal como el relevo de los hermanos fué llevado al Parlamento portugués, y en el debate tomaron parte los señores Pintos dos Santos, Alfonso Costa y Alejandro Braga, descubriéndose en la discusión por palabras del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montenegro, que el obispo de Beja era acérrimo partidario de Juan Franco y protegido de la reina Anelia.

En tal estado las cosas, uno de los hermanos presenta en la Cámara popular un documento contra Sebastián de Vasconcellos, obispo de Beja; este documento se halla redactado en términos tan graves, que el mismo presidente de la Cámara se niega á ponerlo en conocimiento de los diputados; para desviar la discusión, el llamado leader del progresismo trata de que las oposiciones discutan otro escándalo menor, el caso del arzobispo de Braganza; pero aquella misma noche, apenas había terminado la sesión parlamentaria, aparece en las calles de Lisboa *O Mundo*, el periódico de França Borges, insertando íntegro el documento fiscal del P. Manuel de Ansan; el asunto había logrado de tal manera interesar á la opinión y despertar la curiosidad, que las hojas eran materialmente arrebatadas de las manos de los vendedores; á las pocas horas se discutía en todas partes el ya célebre documento, y los propios diputados declaraban que la mortal herida recibida por el clericalismo haría también sangrar al vacilante trono manuelista, inficionado por los nefastos consejos de la reina viuda.

### Miserable y sodomita. Nerón y Tigelino

En sus primeros párrafos, el Padre Manuel de Ansan dice que el oficio episcopal del 2 de septiembre está firmado por un hombre miserable; es el fruto de un demente, de un ser de tal rebajamiento moral, que la pluma se rebala al tratar de describir la psicología del obispo de Beja.

“Un día—escribe—la máscara de sus virtudes cayó á mis pies y vi toda la hediondez de sus vicios, sellados con la marca del homosexualismo y de la sodomía, en sus más agudos períodos. En escenas de tacto lujurioso y de requiebros afeminados pretendió hacerme ejercer de instrumento pasivo y activo ¡Oh, señores! Estuve para perder la razón al ver que la naturaleza y la dignidad humana podían descender á tanto.”

Después pasa á relatar el calvario seguido cuando el obispo comenzó á vengarse, diciendo que el espíritu re-

ligioso de toda la diócesis se resentía notablemente por la conducta liviana, disoluta y afeminada del prelado.

“Dice en su oficio el prelado que nosotros los Ansan hacíamos una vida irregular y escandalosa; que teníamos hijos y que éramos un peligro para la enseñanza. Nerón y Tigelino, al incendiar á Roma y achacar lo hecho á los inocentes cristianos, no fueron más feroces, pues el obispo trata de tomarnos como pantalla para encubrir sus liviandades; esto, á fuerza de ser ridículo, es absurdo y ultra repugnante; nuestra vida, en lo público y en lo privado, la dejamos á la crítica de todo Portugal, y, si es preciso sometemos nuestros cuerpos á un análisis fisiológico, cosa que no hará seguramente el prelado que nos ocupa, cuyos escándalos son del dominio público de todo el departamento de Alemtejo; ni en los lupanares se encuentran casos de semejante demencia.”

Sebastián Leite de Vasconcellos, actual obispo de Beja, fué expulsado del seminario de Porto por sus aficiones sodomitas, y esto corre de Norte á Sur por todo Portugal, con grave escándalo público y desprestigio episcopal.

### Lo que ocurre en los Seminarios

Después, el P. Manuel de Ansan, como rector de Seminario que ha sido deja entrever lo que ocurre en las solidades de sus claustros y en el fondo de las alcobas donde duermen los internados, con todas las fiebres del sexo en celo; él mismo afirma que en muchas ocasiones se vió obligado á reprimir duramente vicios cuya sola enumeración repugna.

Muchas veces daba cuenta de lo que ocurría al obispo de Beja; pero este príncipe de la Iglesia tenía para aquello una inexplicable y sospechosa benevolencia.

Manuel de Ansan fundamenta en esto su creencia de que en todos los conventos y edificios donde se hallan reunidos muchos seres del mismo sexo existen estas aberraciones tan en grande escala, que ya no asustan á las propias autoridades eclesiásticas quienes las juzgan benévola.

“Cuando el obispo Vasconcellos visitaba el Seminario de Beja llamaba á todos hijos suyos, poeado en la entonación de su voz y en sus acentos tales asentaciones femeninas y dengues de sodomita, que nos hacían avergonzar á todos.”

### Obispo hereje

El folleto del P. Manuel de Ansan, que do transcribo íntegro tanto por su mucha extensión como por la crudeza de su léxico, que procuro atenuar en lo posible, pasa después á decirnos que el obispo de Beja es un orador anacroniano y hereje, como engendrado en el propio seno de los jesuitas. En la iglesia de la Misericordia, de Beja, predicando un día de Semana Santa el sermón de Lavatorio, profirió la herejía de que “Cristo había sido engendrado en el seno de su Padre,” y en ese mismo año, en la fiesta del Sacramento, hablando en la plaza pública ante numeroso auditorio, dijo: “Que en aquella misma plaza D. Manuel I había concebido el grandioso plan del descubrimiento del camino marítimo de la India.”

En cierta ocasión afirmó que en su obispado “eran muchos los curas y canónigos que no servían más que para cocheros, y que debían tomar este oficio, á semejanza de lo hecho por otros muchos sacerdotes de París.”

### ¿El tener hijos es deshonra?

El prelado Vasconcellos—prosigue

el documento—en su oficio del 2 de septiembre, nos acusa á los Ansan, en forma injuriosa, de haber tenido hijos. ¿El que los tuviéramos sería criminal, ni siquiera deshonoroso?

Y somos acusados de la misma falta que en el prelado concurre con caracteres agravantes, pues de todos es sabido que el obispo de Beja tiene en Oporto dos hijos adúlteros; la Prensa se lo ha dicho en letras de molde, y él ni siquiera se ha tomado la molestia de procurar desmentirlo, por el propio decoro del traje que viste. Si el obispo tuviera juicio no tocaría ni de cerca ni de lejos tal asunto, pues los más grandes hombres de la Iglesia católica y muchos ilustres obispos, no pudiendo dominar á la naturaleza, han procreado hijos. Y no recurriré á la Historia para probar lo que digo: el Papa ha sido acusado de tener dos: del cardenal D'Americo se dijo que tenía tres; muchos obispos portugueses y párrocos de todos los países que en la actualidad viven son padres, no sólo por lo sagrado de su ministerio, sino también por haber conocido los placeres del amor ilícito.

El obispo, aun admitiendo que nos pueda tachar por tener hijos, no lo podía hacer nunca por visitar los más inmundos lupanares, donde las degradaciones físicas desciende hasta el concepto bestial de los seres irracionales; donde se encuentran mujeres casadas, viudas y solteras para fines contra natural; donde el homosexualismo y las aberraciones sodomistas son vicios menores. De estas acusaciones, el obispo de Beja no se puede librar tan fácilmente; el mismo pueblo le acusa, y los vicios del prelado son comentados, no ya en el secreto del hogar, sino en las plazas públicas, en las sacristías y en los mismos presbiterios.”

### La reina y el obispo sodomita

“Hay que reconocer que la fuerza del obispo de Beja reside en la adulación; hoy lisonjea á Luciano de Castro y mañana le denigra, diciéndole, afirmando que todos sus hijos los ha engendrado en colaboración con sus íntimos.”

La reina Anelia prodiga á Sebastián de Vasconcellos sus más tiernos afectos, y de ahí nace la explicación de que el obispo pueda contrarrestar á todos los que le acusan. Si doña Amelia estuviera convencida de toda la depravación que anida en el fondo de este hombre, seguramente le retiraría, horrorizada y asqueada, toda su protección, pues no es creíble que el amor propio de reina se sobreponga á la dignidad y á los fueros naturales de la mujer.”

El P. Manuel de Ansan termina diciendo que cristiano ha sido, cristiano es y cristiano morirá.

### Estado del asunto

Todo Portugal está excitadísimo por la publicación del documento que dejo extractado; una de dos: ó el obispo es sodomita, ó el P. Manuel de Ansan es un calumniador; á muchos asombrará que esté tan al tanto de los secretos episcopales; pero se ha de tener muy en cuenta que ha desempeñado durante trece años el cargo de secretario de cámara del obispado, como uno de los familiares más íntimos del prelado acusado.

El asunto del día es éste, y los alrededores de las Cámaras se encuentran asaltados por numeroso gentío, ansioso de saber en lo que queda todo ello.

En la sesión de hoy, el jefe de los progresistas, Antonio Cabral, como en la tarde anterior, trató del asunto del obispado de Braganza, aduciendo

